

# ZASAVSKI VESTNIK

LETO V. — ŠT. 20.

GLASILO OSVOBODILNE FRONTE ZASAVJA

TRBOVLJE, 22. MAJA 1952

Josip Vidmar

## LIK MARŠALA TITA

Vera v osebnost in znatljivo zanimanje zanj je dediščina književnosti in vzgoje, ki se ju ne bom otrešel nikoli. Zato sem tudi na nočnih pohodih na poti v Jajce marsikatero uro prebil na uganjanju o osebnosti Tita, čigar ime, glasno zlogovano kot Ti-to, Ti-to... sem čul na tolikih zborovanjih in mitingih in ki na vsakem takem zborovanju od Gorice pa globoko tja v Makedonijo in Albanijo sproži vihar navdušenja in odobravanja.

Kdo je Tito, kakšen je njegov notranji lik, njegova človeška podoba? sem se vpraševal poln nestrpnega pričakovanja. Kdo je ta kmečki sin hrvatskega Zagorja, sin Hrvata in Slovenke, ta industrijski proletarec, strugar, ki se je udeležil bojev ruske državljanske vojne in ki stoji danes na čelu vsega jugoslovanskega osvobodilnega gibanja, katerega je pokrenil v prvih dneh narodne vstaje v Srbiji, organiziral prve odrede partizanov, stopil v zvezo z vsemi svobodoljubnimi skupinami in tako polagoma v neprestanih bojih, sredi akcij, nemških ofenziv ustvaril ogromno in čudežno enoto narodnoosvobodilne vojske in partizanskih odredov Jugoslavije, uporniško armado, ki je trajno obdana in obkoljena od sovražnikov, neprestano rasla, se sproti oboroževala in vežbala, dokler ni dosegla četrtilijonske moči, trdne organizacije z vzorno disciplino, strokovnjaškim vodstvom, vso prežeto z enotnim narodno revolucionarnim in pravilčno junaškim duhom? Kdo je voditelj naše osvobodilne borbe v ničemer ne zaostaja. Primerjal sem ga z ruskima osvobodilnima borcem, z Mininom in Požarskim, z mehikanskim junakom Juarezom, z orleansko junakinja Ivano D'Arcovo in s podobnimi zgodovinskimi heroji in sem pri vsakem od njih mogel ugotoviti, da ni nobeden in tako težkih okoliščinah dosegel takih uspehov kakor Tito. In čim jasnejša mi je postajala njegova zgodovinska veličina, tem večje je bilo moje zanimanje za živo pojavo tega moža, tem bolj nestrpno me je zanimal neposredni vtis njegove osebnosti, tem bolj sem si želel žive opore za spoznanje njenih osnov in posebnosti.

Poznal sem nekaj njegovih slik, fotografij in grafik, ki so nam jih prinesli kurirji z juga in ki sem si jih bil pozorno ogledal. Nobena izmed fotografij mi o njegovi osebnosti ni kdo ve kaj razodela. Bile so medle, kazale so obraz, ki je imel nekoliko tujo izrazitost, nikakor pa ne pravega pečata veličine. Grafike pa so predstavljele nekakšno tipično balkansko obličje, v katerem je umetnik očitno skušal stopnjevati silo in moč, energijo, ne pa tudi duha ali kakršne koli višje človečnosti, ki jo je moral vsakdo čutiti v dejanjih tega moža poleg junaštva in energije. Vse te slike so me navdajale samo z neko skrbjo, z nekim nemirom; kdo in kaj je ta človek, ki vodi našo veliko stvar? Ali je v njem dragocnost, veličina, ki ni zgolj energija in moč?

Tako ugibanje in hkrati globoka, radostna zavest, da živi sredi nas mož, kakršne poznamo samo iz zgodovine, da ta resnični junak ali tvorec usode narodov živi v naši bližini in da mu bom v kratkem sepel v roko ter ga v razgovoru spoznam neposredno, sta me spremljala na naših nočnih pohodih, na dolgih vožnjah s kamioni in spet na nočnih pohodih in vožnjah s partizanskimi kamioni ter z vlakom, ki nas je naposled pripeljal v Jajce.

Na postaji nas je pričakoval častnik, ki nas je odvedel v Vrhovni štab, kjer sem se komaj utegnil pozdraviti z nekaterimi znanci, ko mi je bilo sporočeno, da predsednika dr. Ribarja, popa Zечевиća in mene pričakuje tovariš Tito. Sledil sem dežurnemu in po kratki poti stetil v delavnico komandanta Narodnoosvobodilne vojske Jugoslavije. Bilo je v večernem mraku in snažna, preprsta, ne velika soba je bila polna električne luči. Opazil sem nekaj naslanjačev, na dveh izmed njih sta že sedela tovariša, ki sta bila povabljeni hkrati z menoj, poleg vrat pa je nepremično stal komandantov osebni dežurni častnik, nasproti vratom je stala velika pisalna miza, osvetljena še močnejše od ostale sobe in polna papirjev. Za njo je sedel Tito: Stopil sem k njemu, se mu predstavil in sproščeno zavzel sedel na prostor, ki mi ga je ponudil. Motril sem njegovo pojavo z vso pozornostjo in z vso zbranostjo, ki jo premorem. Srednje visok je, čvrste rasti, glavo nosi ponosno. Obraz blede polti, obrat, lasje plavi, na sencih rahlo osiveli, čelo visoko, oči mu leže globoko, svetlomodne so in nekoliko zastrte ter utrujene, a polne moči, nos izrazito upognjen, izraz ust nepregledno kompliciran, brada krepka, celoten izraz obraza je energičen in očarljiv, nekaj napoleonskega je v njegovih teži, a mogoče bi biti tudi obraz umetnika. Njegovo vedenje je zadržano in mirno, toda njegove kretnje so hlastne, nervozne. Opazoval sem ga sproščen, skoraj bi dejal olajšan. Vprašanja, ki so me navdajala na poti z nemirom in skrbjo, so bila zdaj odgovorjena. Ne znal bi tedaj odgovoriti zakaj, toda že sam sem si bil na jasnem, da se v tem možu

družita energija in čar, neka fascinirajoča moč, ki je dana samo dragocenim in zlahtnejšim naravam. Čutil sem v njem nekaj zanosnega in vznusenega, nekaj trdo realnega in hkrati vzvišeneega.

Tak je bil moj prvi vtis o Titu. Ves čas mojega bivanja v Jajcu sem obedoval in večerjal na njegovi levi strani nasproti dr. Ribarju in moja pozornost ni mirovala. Zbral sem veliko vtisov o njegovi osebnosti in hkrati nervoznosti, o njegovi molččnosti, ki se druži v njem z naravno prostodušnostjo, o njegovi discipliniranosti in prirodno neugnani delavnosti. A vse to so drobni vtisi, ki nikakor ne povedo o Titu toli-



ko kot vtis prvega srečanja in še neki kasnejši vtis, ki ga nameravam še opisati.

Bilo je na zgodovinskem zasedanju AVNOJ. Podal sem v imenu slovenske delegacije predlog o ustanovitvi naslova »maršal Jugoslavije« v narodnoosvobodilni vojski in sem prosil Predsedstvo AVNOJ, naj ta naslov kot prvemu podeli komandantu tovarišu Titu. Predlog je bil z viharim navdušenjem sprejet. Takoj nato se je novozvoljeno predsedstvo sestalo in podelilo naslov, kakor je bilo predlagano. Bil je to nedvomno velik trenutek v Titovem življenju. Opazoval sem ga ves ta čas z nenasitno, ostro pozornostjo. Ko mu je bil podeljen visoki naslov, smo mu vsi člani Predsedstva čestitali. Vsakemu izmed nas je stisnil roko, s svojimi ožjimi, stariimi sodelavci pa se je poljubil. Nobena črtica na njegovem obrazu ni ni ušla. Bil je srečen in prevzet, toda ko je objemal svoje stare prijatelje, sta njegov izraz in kretnja govorila: »Tovariši, dopolnili smo važen del svoje naloge. Velik in težak kos našega dela je opravljen.« Skratka, to ni bila sreča osebne zadoščenosti, temveč sreča nad uspehom stvari. In to je velika in visoka sreča. Izmed vseh močnejših vtisov je ta najmočnejše potrdil moj prvi vtis in tisti trenutek sem bil srečen tudi sam, ker sem smel sodelovati pri dopolnitvi velikega in slavnega poglavja naše osvobodilne borbe in ker sem z vso gotovostjo vedel, da je vodstvo naše zgodovinske stvari v pravih rokah, v rokah človeka, ki je živeč zanj znal pozabiti na vse nebitveno, nevažno in tudi nase — v rokah človeka, ki je posvečen. Resnično velika dela nastajajo samo iz posvečenosti. Lik maršala Tita priča o veličini naše borbe, je upravičeno njen simbol. Prejel je od nje svojo veličino in zdaj jo tudi ona prejema od njega.

### TITOVA KAJAKAŠKA ŠTAFETA V LITJI



V sredo 14. maja je dospela v Litijo Titova kajakaška štafeta, kjer so se sprejeli zelo slovesno. Naslednji dan je predsednik PBD tov. Kolšek izročil tov. Jožetu Nejedljiu, predstavniku Litije, štafeto palico s pozdravnim pismom maršalu Titu za njegovo 60. rojstni dan, nakar je krenila štafeta proti Hranjniku. Štafeta sta spremljala v kajakih še Litijana tov. Hine Lebingera in Franci Lesjak — ter nekaj članov ljubljanskega kajakaškega društva Cveto Močnik.

## Ob 60 letnici maršala Tita

25. maja letošnjega leta bo praznovati naš maršal Tito svoj 60. rojstni dan. Ta dan ni samo njegov življenjski praznik, marveč tudi praznik naših narodov. Življenje in delo tovariša Tita sta neločljivo povezana z delom naših borcev, povezana z zgodovino junaške Komunistične partije in našo hrabro JLA. Prav tako pa je ime maršala Tita povezano z zgodovino vsega naprednega človeštva, saj predstavlja ta mož ne samo največjega borca za velike ideale jugoslovanskih narodov, marveč tudi ideale vsega naprednega delavstva sveta.

Petindvajsetega maja leta 1892 se je rodil v vasi Kumrovec v Hrvatskem

mariborske kaznilnice, toda njegov uporni duh je zmagal. Ko se je leta 1937 vrnil iz Rusije, je prevzel vodstvo naše KPJ. Tovariš Tito je bil tisti mož, ki je postavil načela za pravilno rešitev in ureditev narodnih vprašanj v Jugoslaviji, z njimi pa je hkrati postavil temelje za borbo in upor, ki je vzplamtel leta 1941.

Ime tovariša Tita, vodje upora jugoslovanskih narodov, je bilo ime, ki si ga slišal v letih naše narodnoosvobodilne vojne po vseh krajih naše širne domovine, slišal si ga v Gorici, v Trstu in na Korškem, povsod, kjer biva in živi naš človek, slišal pa si izgovarjati z občudovanjem njegovo ime tudi iz-

in porajanjem novih oboroženih čet in brigad pridobivalo ime neustrašnega borca Tita na pomenu in ugledu. Vsi borci so govorili o njem. Okupatorske vojaške sile in naši izdajalci so se bali nastopa vojske maršala Tita.

Kakor je bil maršal Tito organizator in vodja naše Ljudske vojske, tako je bil ustanovitelj naše nove demokratične federativne ljudske republike Jugoslavije.

Maršal Tito je stal vedno na čelu za neodvisnost naših narodov. Danes pomenja ta borba bitko za zgraditev socializma v naši domovini. Zgraditev socializma pa pomenja zgraditev države in družbenega reda, kjer ne bo izkoriščevalcev in izkoriščanja, kjer bo vsakdo užival sadove svojega dela v neokrnjeni meri.

Kakor je maršal Tito ostal vedno odločno za neodvisnost in suverenost naših narodov, tako je tudi v časih, ko so zaradi izdajstva Jugoslavije po SZ nastale v naši državi velike težave, zlasti v gospodarskem pogledu, tako je tovariš Tito v imenu naših narodov povedal naše odločno stališče do vseh tistih, ki so izdali koristi delavskega razreda. Takrat se je morala naša država preusmeriti. Poiskati je morala prijatelje, ki so pripravljeni spoštovati našo državo, njeno politično in gospodarsko neodvisnost. Naše državno in politično vodstvo je moralo nadaljevati začrtano pot v smeri socialističnega razvoja. To pot danes uspešno nadaljujemo kljub velikemu nasprotovanju SZ in njej podrejenih držav in to pot nadaljujemo z uspehom po zaslugi našega maršala Tita. Pa ne samo to. Danes spet začena dvigati italijanski fašizem pod drugim imenom svojo glavo. Ta fašizem steguje ponovno svoje grabežljive roke po naši zemlji. Tudi o tem vprašanju je spregovoril naš maršal Tito, zlasti ob obletnici ljudske vstaje v Hrvatskem Zagorju, kjer je dejal: »Obtožujemo tiste, ki ščuvajo italijanski narod in ga hočejo spet zapeljati v novo pustolovščino.« Vedno in povsod je maršal Tito poudarjal, da tujega nočemo, svojega pa ne damo. To poudarja danes in bo poudarjal jutri, dokler ne bodo vsi narodi uživali take svobode, kot jo uživajo državljani svobodne in neodvisne Titove Jugoslavije.

Ob 60 letnici našega maršala Tita lahko rečemo, da so prišli jugoslovanski narodi pod vodstvom naše KPJ in maršala Tita v izkušnjah socialističnega razvoja že zelo daleč. Težavna je čestokrat še ta pot, a vendar pravilna, saj vodi v lepšo prihodnost delovnega človeka. Pravilna je ta pot, saj smo z gradnjo socialistične Jugoslavije z maršalom Titom na čelu v vrstah prvoborcev za gospodarsko in politično neodvisnost vsakega naroda, smo za bratstvo med narodi, smo za svetovni mir.

Narodi Jugoslavije vidijo v osebi maršala Tita poročstvo za obstoj in napredek svoje domovine. Ko slavimo njegov 60. rojstni dan, mislimo, da njegovo življenjski praznik ni samo praznik naših narodov, marveč praznik vsega naprednega človeštva sveta, praznik vseh tistih, ki se borijo za človečanske pravice delovnega človeka.

Ime našega maršala Tita je simbol vsakega Jugoslavana, ki se bori za svobodo in za napredek človeštva, za mir in za srečni dom naših narodov in narodov vsega sveta.

Ob 60 letnici našega maršala prihaja iz vseh naših src enodušna želja, ki ni samo želja vseh Jugoslovancev, marveč želja vseh naprednih ljudi sveta, ki so se borili za svobodo in pravice delovnega človeka: »Naj živi voditelj in učitelj jugoslovanskih narodov, naš ljubljani maršal Tito!«

ven meja naše države. Po vsej Jugoslaviji je sprožilo ime tovariša Tita viharno navdušenje, ime velikega borca za svobodo, nacionalne pravice jugoslovanskih narodov in pravice delovnih ljudi.

Marsikdo se je v tistih letih vpraševal, kdo je Tito, kdo je ta kmečki sin iz Hrvatskega Zagorja, sin Hrvata in Slovenke, ta industrijski delavec, preprost strugar, ki je po svojih dolgoletnih bojih in izkušnjah stopil na čelo upora naših narodov proti okupatorju. Tito je bil tisti mož, ki je pokrenil narodno vstajo v Srbiji, ki je organiziral prve odrede partizanov, iz katerih je zrastle po vseh krajih Jugoslavije v težkih bojih s sovražnikom mogočna vojska, naša Jugoslovanska ljudska armada, ki je končno zmagala nad oboroženimi silami okupatorja. Na čelu naše slavne JLA stoji naš maršal Tito.

To Armado je skoval mož, čigar osebnost bi lahko primerjali z zgodovinskimi junaki drugih narodov, Ivano d'Arc, Mininom, Požarskim, mehikanskim Juarezom in drugimi zgodovinskimi heroji, od katerih pa nobeden ni dosegel in tako težkih okoliščinah takšne uspehe kot naš maršal Tito.

V teku te velike narodne borbe je rasla njegova osebnost. Do začetka te velike bitke še malo poznan, je z rastjo

## VLADIMIR NAZOR O MARŠALU TITU

Na slovesni akademiji v čast maršala Tita v Otočcu je imel hrvatski pesnik Nazor, predsednik ZAVNOH, naslednji govor:

»V vseh časih in v vseh vojskah so imeli maršale. Imajo jih tudi danes. Zdaj pa imamo še v naši Narodnoosvobodilni vojski in v svobodni Jugoslaviji maršala. Naš vrhovni komandant tovariš Tito je maršal.

Tovariši, velika je razlika med našim maršalom in tistimi, ki sem jih poprej omenil. Poprej omenjene maršale so imenovali cesarji, kralji, furerji ali duceji, ker so ti ljudje delali bodisi dobro, bodisi slabo, bodisi človeško, bodisi nečloveško v njihovem korist in po njihovem nalogu. Našega maršala je pa dala naša vojska in so ga izvolili naši narodni zastopniki. Izvolili so ga iz vojske, sestavljene iz ljudskih sinov, ki so se vzdignili na vstajo za svoje pravice in svobodo. Tako je torej naš tovariš Tito pravi narodni maršal.

Maršalski naslov ima svoj izraz tudi v zunanem znaku. Kadar dobi poveljnik čast maršala, dobi kot zunanji znak maršalsko palico. To je palica iz plemenitega lesa, umetniško narezljana in okrašena z zlatom itd. Tako je pri drugih maršalih.

Pri našem maršalu Titu je pa drugače. Mi mu bomo dali častno palico iz hrastovega, glogovega in drvenega lesa, ki raste v naših gozdovih. In ne bomo je dali strugarju, da bi jo rezljal, gladil in strugal. Naj se izraža v njej trdna volja našega človeka, naj služi ta palica maršalu Titu za razbijanje trdih črepij naših sovražnikov. Naj ne bo za vsiljivce in roparje samo trda palica, temveč tudi neusmiljena batina.

Mladina! Bodi vredna svojega imena! Zavedaj se, da morajo biti tvoji koraki k neogibni zmagi še krepkejši in hitrejši!

Zdaj se pa obrnimo z mislimi in srcem proti daljnim bosanskim hribom, kjer se gradi naša bodočnost in vzkljknimo:

Zdravo, tovariš maršal!«

(Po »Ljudski pravici« iz l. 1943.)









